

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается  
1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и  
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 40 (6635) ВТОРНИК, 4 апреля 1989 г. Цена 3 коп.

## Повторные выборы

Как сообщалось в печати Центральная избирательная комиссия по выборам народных депутатов СССР, рассмотрев результаты голосования, признала, что в 199 избирательных округах, где баллотировались не более двух кандидатов в депутаты, ни один из них не избран. В это число попадает и Белорецкий территориальный избирательный округ № 354, в который входит и наш район.

На основании статьи 61 Закона СССР «О выборах народных депутатов СССР» Центральная избирательная комиссия приняла реше-

ние провести повторные выборы в округах, где не избраны депутаты, 14 мая 1989 года.

При этом определена следующая очередность предвыборных мероприятий: выдвижение кандидатов производится не позднее 13 апреля; их регистрация — не позднее 16 апреля; встречи кандидатов в депутаты с избирателями — со дня регистрации кандидатов по 13 мая 1989 года.

Итак, повторные выборы народного депутата по Белорецкому избирательному округу № 354 состоятся в воскресенье, 14 мая 1989 года.

## ПРАВОФЛАНГОВЫЕ



Жаркая пора, в буквальном смысле слова, настала для кузнеца совхоза «Степной» Урала РАХМЕТОВА. В эти дни, когда вся сельскохозяйственная техника готовится к началу весенне-полевых работ, людям этой старинной профессии отдыхать некогда. Всего лишь четыре года работает кузнецом Урал Ахметханович. Но за это время освоил все азы в обращении с металлом, любую порученную работу выполняет качественно.

НА СНИМКЕ: У. А. Рахметов.  
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

## Выдвигаем достойных

1 АПРЕЛЯ 1989 года, п. Уфимск. Сельский дом культуры «Колос». Здесь состоялась конференция трудового коллектива ордена Ленина совхоза «Матраевский». В зале присутствуют рабочие, специалисты, руководители хозяйства, интеллигенция, пенсионеры. На повестке дня стоит единственный вопрос: «Выдвижение кандидата в депутаты СССР по Белорецкому территориальному избирательному округу № 354».

На трибуне делегат от трудового коллектива Первомайского отделения Г. З. Купцова. Она предложила выдвинуть кандидатом в депутаты СССР директора ордена Ленина совхоза «Матраевский» А. М. Галиева.

Затем слово предоставляется делегату от трудового коллектива Петропавловского отделения Ф. А. Такалову, который призвал выдвинуть кандидатом в депутаты СССР врача Матраевской участковой больницы Ф. А. Аширову. В своем выступле-

нии он отметил, что для Флюры Асхатовны характерны чуткость, отзывчивость, человеческий подход к людям. Она активно участвует в политической жизни коллектива, избрана членом райкома КПСС, де-

путатом районного Совета. Затем состоялось голосование. За выдвижение кандидатом в депутаты СССР Ф. А. Аширову проголосовало 160 делегатов, против — ни одного. Таким образом, коллектив ордена Ленина совхоза «Матраевский» выдвинул кандидатом в депутаты СССР по Белорецкому территориальному избирательному округу № 354 врача Матраевской участковой больницы Флюру Асхатовну АШИРОВУ.

## Есть кандидат!

Каждому, кто хотел выступить на конференции, было дано слово. Так, в защиту кандидатов выступили делегаты почти всех коллективов совхоза. Среди них, Г. С. Мударисова, Е. В. Демин, М. Х. Гумеров, В. Н. Демидов, Т. Г. Аслаев, В. П. Шевченко, Г. М. Славгородский, Ю. И. Рабин, Р. Х. Манзуров, Н. В. Сувернева, С. Ф. Афанасьев. Однако до выборов дело не дошло. Учитывая уроки последних выборов, которые состоялись 26 марта, реальную обстановку сил

депутаты СССР.

Затем состоялось голосование. За выдвижение кандидатом в депутаты СССР Ф. А. Аширову проголосовало 160 делегатов, против — ни одного. Таким образом, коллектив ордена Ленина совхоза «Матраевский» выдвинул кандидатом в депутаты СССР по Белорецкому территориальному избирательному округу № 354 врача Матраевской участковой больницы Флюру Асхатовну АШИРОВУ.

Х. ЯКУПОВА,  
секретарь исполкома Уфимского сельского Совета.

## Победитель соревнования

Центральный Комитет КПСС, Совет Министров СССР, Всесоюзный Центральный Совет Профессиональных Союзов и Центральный Комитет ВЛКСМ, рассмотрев итоги Всесоюзного социалистического соревнования за успешное выполнение Государственного плана экономического и социального развития СССР на 1988

год, признали победителями и наградили переходящими Красными Знаменами ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ по Башкирской АССР среди других — колхоз «КРАСНОЕ ЗНАМЯ», Хайбуллинский район.

год, признали победителями и наградили переходящими Красными Знаменами ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ по Башкирской АССР среди других — колхоз «КРАСНОЕ ЗНАМЯ», Хайбуллинский район.

## В исполкоме райсовета

Об избирательных участках и избирательных комиссиях для проведения повторных выборов народного депутата СССР по Белорецкому избирательному округу № 354 Башкирской АССР.

В связи с назначением повторных выборов народного депутата СССР по Белорецкому территориальному избирательному округу № 354 Башкирской АССР на 14 мая 1989 года исполком районного Совета народных депутатов решил провести голосование по выборам народного депутата СССР на избирательных участках, образованных на территории района для проведения выборов 26 марта 1989 года, участковыми избирательными комиссиями в прежних составах по спискам избирателей, составленных для этих выборов.

## Животноводство-ударный фронт!

Материалы мартовского (1989 г.) Пленума ЦК КПСС затронули мысли и чаяния труженников совхоза «Таналыкский». С глубоким пониманием животноводы совхоза сегодня относятся к своей работе, многие из них завершили первый квартал с высокими показателями, являются маяками соревнования в период зимовки скота. Эти успехи будут отражаться на главной линии, намеченной еще раз Пленумом ЦК, — обеспечении населения продовольствием.

Среди возглавивших социалистическое соревнование в первом квартале текущего года можно назвать доярку Л. Набуллину, С. Ишкильдину, В. Аслаеву, Ф. Магадееву, Р. Акбалину, Х. Байгускарову, коммунистов Ф. Саптарову и М. Салавату, которые надолго за квартал по 778—740 килограммов молока от каждой коровы. А самая молодая доярка ком-

сомолка Фануза Акчурина надолго по 771 килограмму.

Благодаря им успешно выполнен план квартала по реализации государственному молоку. Но резервы у коллектива еще есть, так как равно-

ми. Такой разговор сейчас ведется в коллективах ферм.

Учитывая свою прямую причастность в решении Продовольственной программы страны, стараются и скотники по откорму скота, получа-

## ОТВЕТИМ ДЕЛОМ

го надоя пока достигли не все. Так, если на Таштугайской и Подольской фермах надоено по 693—669 килограммов молока, то на Гаделевской — только 408, Новоукраинской — по 557 килограммов. Именно такая разница в надоях сказывается на заготовках молока.

Сегодня коллективом совхоза продано всего 5650 центнеров молока при квартальном плане 5600. Увеличить надой молока до уровня передовых доярок — такая задача ставится сегодня в коллективах перед животноводами, ибо в целом коллектив совхоза немного упускает достигнутое, хотя и справляется с плана-

хорошие привесы. Так, животноводы Ю. Калимуллина с напарницей Т. Середоной получили с начала года по 1076 г среднесуточного привеса на каждую голову. М. Ануфриева — по 868, П. Яковичев — по 1079, В. Тулубаев — по 907 граммов. Хороших привесов добиваются и многие другие.

Задача коллектива — сегодня работать хорошо, а завтра — лучше. Только такой настрой поможет хозяйству твердо встать на ноги в финансовом отношении и успешно выполнить программу мартовского Пленума ЦК КПСС.

И. НОРЕЦ,  
секретарь парткома совхоза.

## Смотрите, сравнивайте!

### Заготовка живпродукции

на 1 апреля 1989 г.

Первая графа — хозяйства, вторая — продано государству мяса, третья — молока (в процентах к плану первого квартала).

им. Фрунзе	196	86	«Акъярский»	110	99
«Новый путь»	123	98	«Таналыкский»	189	104
«Кр. добров.»	155	85	«Хайбуллин.»	43	81
им. Калининна	193	145	«Маканский»	217	104
«Кр. знамя»	134	104	«Матраевск.»	184	120
им. Ленина	192	90	«Степной»	183	105
«Сакмар»	114	122			
им. Салавата	105	117			

По району: 152 104

По данным районного отдела статистики за первый квартал хозяйства района заготовили 15728 центнеров мяса при плане 10300 и 48764 — молока при плане 45000. В том числе закуплено у населения по договорам 810 центнеров мяса и 23 — молока.

Все хозяйства, кроме совхоза «Хайбуллинский», намного перевыполнили квартальные планы по сдаче мяса. Совхозом «Хайбуллин-

ский» (директор т. Кулибаев, главный зоотехник т. Мухарьямов) сдано лишь 469 центнеров мяса вместо 1100. Кроме того, это хозяйство реализовало скот самой низкой кондиции: лишь 47 процентов высшей упитанности и в то же время 4 процента — тощей.

По району крупный рогатый скот (КРС) отпращен средним живым весом 429, свиней — 113 килограммов и 89 процентов от сдачи соответ-

ствует высшей упитанности. Однако не во всех хозяйствах относится с вниманием к качеству. Так, низким среднесдаточным весом сдали КРС колхозы «Сакмар», имени Салавата, имени Фрунзе, совхоз «Хайбуллинский», свиней — колхоз «Красное знамя».

Хотя в целом районном выполнен план заготовок молока, некоторые хозяйства остались в большом долгу перед государством. Не обеспечили выполнение намеченных рубежей на квартал колхозы имени Фрунзе (главный зоотехник т. Бухарбаев), «Новый путь» (т. Илимбетов), «Красный доброволец» (т. Турушев), имени Ленина (т. Фокин), совхозы «Акъярский» (т. Лобач), «Хайбуллинский» (т. Мухарьямов).

# ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН



ВЫПУСК  
№ 2 (143)

## ОБРАЩЕНИЕ

участников конференции трудового коллектива  
совхоза «Акъярский»

В ответ на постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О коренной перестройке дела охраны природы в стране» мы, делегаты профсоюзной конференции совхоза «Акъярский», принимая новый коллективный договор на 1989 год, внесли предложения по охране природы:

1. Произвести залужение берегов малых рек Таналык и Бузавлык на расстоянии не менее 300 метров от уреза воды. Также произвести облужение оврагов, по которым плодородный слой почвы тальмами весенними водами уносится в реки;

Осенью на залуженных и рекультивированных землях провести лесопосадку. Проводить эту работу и в последующие годы;

На полях применить химические средства защиты растений от болезней и сорной растительности только в исключительных случаях при угрозе гибели урожая и при строгом соблюдении технологии;

Ответственными за организацию и проведение этих работ назначены главный агроном совхоза С. А. Кан-

пов, председатель Татыр-Узьякского сельского Совета В. Ф. Лазарев.

2. Вынести из водоохранных зон все животноводческие летние лагеря, не допускать стоков навозной жижи в реки, организовать вывозку навоза непосредственно в поле. В водоохранных зонах произвести обваловку животноводческих ферм;

Запретить в водоохранных зонах пастбищу скота, применение ядохимикатов и удобрений, стоянку и мойку автотранспорта, раскорчевку и осушение заболоченных участков;

Прорабу совхоза В. С. Булякову поручено добиться изготовления проекта на очистные сооружения для ферм Центрального отделения.

Труженики совхоза «Акъярский» обращаются ко всем руководителям хозяйств, трудящимся района последовать нашему примеру. Это обязанность каждого советского человека. Мы призываем всех жить с чувством высокой ответственности за сохранение и приумножение природных богатств, бережливое их использование.

## Обсуждаем проект

В соответствии с решениями XIX Всесоюзной конференции КПСС в нашей стране ведется настойчивая работа по формированию правового государства, в основе которого лежат принципы равенства всех граждан перед законом.

Дискуссии о характере власти, разграничении функций, о роли и полномочиях Советов, новом понимании и содержании руководящей роли партии, ее месте в политической системе государства — все это, в конечном счете, подотпны к созданию правового государства.

Значительным шагом в этом направлении стало всенародное обсуждение проектов Закона о внесении изменений в Конституцию СССР (Основной закон) и о выборах народных депутатов СССР. Итоги работы двенадцатой внеочередной сессии Верховного Совета СССР еще раз показали возросшую активность и ответственность народа за судьбу своего государства.

В декабре 1988 года Президиум Верховного Совета СССР принял постановление о внесении на всенародное обсуждение проекта Основ уголовного законодательства Союза ССР и союзных республик.

Характерным и существенным моментом проекта Основ уголовного законодательства является дальнейшая его гуманизация и направленность на обеспечение социальной справедливости, действенного контроля за мерой труда и потребления, ответственности граждан за свои поступки. Советское уголовное законодательство, охраняя наше государство, социалистический правопорядок от преступных посягательств, содействует борьбе с преступлениями против мира и безопасности человечества, укреплению сотрудничества между народами.

Каждый советский человек должен быть твердо уверен в охране его прав и законных интересов, чувствовать заботу государства о неприкосновенности его личности и имущества, уважения чести и достоинства. Ни один правонарушитель не должен уйти, а виновный не должен быть привлечен к уголовной ответственности и осужден.

В проекте Основ предусматривается применение строгих мер наказания к лицам, совершающим опасные для общества преступления, ранее судимым, упорно не желающим приобретать к честной трудовой жизни. В то же время предоставляется возможность для назна-

чения наказаний, не связанных с лишением свободы, в отношении лиц, виновных в совершении менее опасных преступлений и способных исправиться без изоляции от общества. Лицо, совершившее преступление и искупившее свою вину, может вновь стать полноправным гражданином советского общества.

Более оправданным является введение статьи о профессиональном и хозяйственном риске (ст. 26). Действительно, многие предприимчивые руководители предприятий и хозяйств в интересах дела и коллектива шли и идут на определенный риск, зачастую переступая за рамки законов. Совер-

шения, совершившего преступление. В связи с этим есть смысл дополнить названные статьи и несколько расширить на основе научно-обоснованных и на практике подтвержденных определений.

Все граждане должны не только знать положения «необходимая оборона», «крайняя необходимость» и «задержание», но и пределы их применения и свои права. Без этого надеяться на активное участие трудящихся в охране общественного порядка, а если надо и при задержании и обезвреживании правонарушителей, невозможно. Ведь не зря мы сегодня являемся свидетелями того, когда большинство граждан,

## За формирование правового государства

шленно справедливо, что не будет являться преступным действие, хотя и подпадающее под признаки деяния, предусмотренного уголовным законом, но представляющее собой оправданный профессиональный или хозяйственный риск для достижения общественно полезной цели. Риск признается оправданным, если действие совершено в рамках научно-технических знаний и опыта, а поставленная цель не достигнута, но лицо предприняло все возможные меры для предотвращения вреда правоохраняемым интересам.

Заслуживает внимания и статья 27 проекта Основ «Исполнение приказа или распоряжения», которая гласит, что не является преступлением деяние, хотя и подпадающее под признаки деяния, предусмотренное уголовным законом, но совершенное во исполнение приказа или распоряжения, если лицо не сознавало его преступного характера. При этом за деяния, совершенные во исполнение преступного приказа или распоряжения, ответственность несет лицо, отдавшее его.

Большого внимания и одобрения граждан, работников правоохранительных органов заслуживает статья «О необходимой обороне и крайней необходимости».

Практика нашей повседневной жизни показывает, что подавляющее большинство граждан не знают или же крайне редко пользуются своими правами на необходимую оборону, а так же правом на задержание

дан, по просту говоря, проявляют пассивность и стоят в стороне от обеспечения охраны общественного порядка и борьбы с правонарушителями.

В проекте Основ имеется ряд статей, в которых требования закона приведены в соответствие с нормами морали, нравственными представлениями общества. К примеру, предлагается освободить от уголовной ответственности за недонесение о преступлении супруга или близких родственников лица, совершившего преступление. В самом деле трудно себе представить, что под угрозой уголовной ответственности мать будет доносить на своих детей, дети на своих родителей. Закон не должен понуждать человека к такому противоестественному поступку. Хотя в законе уголовная ответственность за укрывательство и недонесение о преступлении предполагается оставить. Мне кажется, что будет естественным и целесообразным, если за названные деяния, то есть за укрывательство и несообщение о готовящемся или совершенном преступлении, будут предусмотрены меры общественного возмездия.

В проекте Основ имеют место и много других новшеств, изучение, обсуждение, а в конечном счете и принятие их является крупным шагом в совершенствовании советского законодательства, формировании правового государства.

Ф. ШАНХИСЛАМОВ,  
майор милиции.

## БУДЕМ ВЗАИМОВЕЖЛИВЫ

Прочитав в начале года в первом выпуске страницы «Человек и закон» заметку «Укротим своеволие», я решил узнать мнение на этот счет водителей автомобилей нашего хозяйства. Они находят заметку уместной и правильной. Никто не возражает на допущение в некоторых случаях чрезвычайных действий работниками отдела ГАИ.

Автор правильно подмечает, что работники дорожно-патрульной службы в своей деятельности должны проявлять по отношению к участникам дорожного движения доброжелательность и готовность прийти на помощь попавшим в беду. А что в жизни получается?

Каждый из нас пользуется услугами автотранспорта, а потому знает труд водителя. Нам кажется легким труд шофера, когда едем в кабине рядом с ним. А сколько вкладывает шофер силы, чтобы регулярно выезжать в рейсы.

Только исправит неполадки одного узла, завтра они выявляются в другом месте и так постоянно. Каждый раз перед выездом в рейс шофер готовит свой ав-

томобиль в дорогу и притом кропотливо. Водителям нашего хозяйства, колхоза «Сакмар», в любое время года приходится нелегко. Особенно достается, конечно, зимой. Ни свет ни заря он, оставив семью, выезжает в путь с намерениями успеть выполнить задание и вернуться благополучно домой. В пути постоянно держит себя напряженно, ведь дорога у нас не асфальт.

Расстояние небольшое, шофер спешит. И вот в районном центре на его пути появляется работник в форме, с жезлом в руке дает знак остановиться. Начинаются выяснения: кто, откуда, куда и почему? На эти иногда совершенно ненужные уточнения уходит немало времени, тратятся нервы. «Нельзя ли избежать ненужных остановок работниками ГАИ?» — спрашивают наши шофера. — Ведь такого придирчивого отношения к себе в других городах и областях, как в своем районе, мы не ощущаем». Сочувствие и доброжелательность всегда украшают человека. Так, будем взаимовыжлив!

М. ИБРАГИМОВ,  
с. Абишево.



На снимке нашего фотокорреспондента Ф. Абдуллина вы видите одну из активных членов добровольной народной дружины райцентра Дилару Нуретдинову Сулейманову. Трудится она в коллективе центральной районной больницы медсестрой хирургического отделения. Причем не только за ответственное отношение к общественным поручениям говорят о ней лестные слова, но и за добросовестное выполнение своих трудовых обязанностей.

ПРОШЛО 13 лет с того времени, когда согласно постановлению ЦК КПСС и Совета Министров СССР проведена была паспортизация всего населения, выдавались паспорта всем гражданам, достигшим 16 летнего возраста и старше, исключено от того, сельского или городского местожительства.

Наличие такого документа, как паспорт, удостоверяющего личность гражданина СССР, его

## ПРОВЕРЬТЕ СВОИ ПАСПОРТА

прописка по постоянному месту жительства. Паспорт считается действительным, если в нем отсутствует фотонарточка соответствующего (25 или 45 лет) возраста и отметки о прописке по постоянному месту жительства.

Каждому гражданину не позднее месячного срока по достижению 25 и 45 лет необходимо предъявить в паспорт-

ный стол вместе с паспортом две фотонарточки соответствующего возраста для вклеивания в документ.

В ходе проверки паспортного режима выявлено много недостатков. Так, в Антиганском сельсовете В. Ф. Борисов, Г. Я. Исянгулова, М. Ф. Мурзина — всего 16 человек, Абишевском — Т. В. Аралбаева, Г. С. Асарова, З. И.

Ибрагимов и другие проживают с действительными паспортами. Такие факты можно встретить и в других сельских Советах, даже хуже того — сталкиваемся с проживающими вообще без паспорта.

Не приведя заблаговременно в порядок свой документ, многие граждане испытывают затем трудности и мятарства при срочном выезде за пределы района, в город. Без паспорта невозможно устроиться в гости-

ницы, немало случаев задержания таких граждан спецкомендатурой и другое.

Чтобы не навлекать на себя неприятности, необходимо соблюдать требования паспортной системы, извещения из которой наложены на последней странице паспорта, с чем необходимо прежде каждому ознакомиться, а затем исполнять.

А. ТАГИРОВА,  
начальник паспортного стола РОВД.

## Весенний день — год кормит

Механизатор Михайловской бригады колхоза имени Ленина П. В. Куприянов (справа на снимке) в день нашего приезда занимался ремонтом трактора Т-4 в мастерской хозяйства и был недоволен организационной работой.

— Разве это дело — столько времени простоять на ремонте, — возмущался он. — В мастерскую заехали в конце сентября и вместо 18 дней положенных на капитальный ремонт трактора, находимся здесь более 4-х месяцев. Сдерживает ремонт техники отсутствие запасных частей. Нам нужны были нижний вал ходовой части и ведущая шестерня с дифференциалом. Только что привезли их, сейчас дело осталось за нами.

Что же, возмущение опытного механизатора было уместно. Разумеется, его не устраивал и низкий заработок на период ремонта — 40



рублей в месяц, как он высказался, затрачено дорогое время. Конечно, он все это время не «торчал» без дела в мастерской, занимался в бригаде ремонтом сельскохозяйственного инвентаря. Но мощная техника простояла без дела.

Петр Васильевич — механизатор со стажем, знает цену технике, поэтому и выходит «из себя». — Пожалуй, самый старый механизатор в колхозе, — говорит он. Да около трех десятков лет поработать за штурвалом трактора

редко кому удается в наших условиях.

Сейчас он трудится на ремонте со смеником В. Я. Лаптевым. Они торопились, торопило их время, ибо весна не станет ждать хлебороба.

Ф. ТАНАТАРОВ,  
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

## Советует специалист

В СВЯЗИ с тем, что некоторые хозяйства нашего района заключили договоры на возделывание сорговых культур на корма с Ростовским сельскохозяйственным научно-исследовательским институтом, Всесоюзная научно-производственная система «Сорго» (НПС) предлагает три сорта сорговых культур. Это зерновое сорго Скоропелое-65, сидосный сорт Придонский-1 и сорго-суданский гибридный на сено, зеленый корм и на сенаж — Социстельный-3. Руководителям и специалистам тех хозяйств, которые занимаются производством шерсти хотелось бы порекомендовать один из опытов возделывания сорго совхозом «Приволжский» Волгоградской области, где в засушливых районах наиболее перспективной культурой для возделывания на зеленый корм и сидос является сорго.

Сорго обладает высокой пластичностью вегетации, т. е. хорошей приспособляемостью к различным почвенно-климатическим условиям, большой и устойчи-

вой урожайностью. Совхоз «Приволжский» начал заниматься возделыванием сорго на корм сравнительно недавно. В 1985 году было посеяно сорго на 65 гектарах пашни. Почвы в совхозе светло-каштановые, солонцовые. Количество осадков за год колеблется от 112,5 мм до 309,8 мм и в среднем за последние 10 лет составило 221,6 мм в год. Хозяйство располагает 20915 гектарами пашни. Идя по пути совершенствования хозяйства, здесь начали заниматься производством

## Сорго — отличный корм

шерсти на основе выращивания кормов сорговых культур, в основном сортов зернового направления, таких как Скоропелое-65, Зерноградское-53. Ввиду того, что корма из сорго усваиваются овцами на

посевов сорго, имелось 410 голов овец. — 1986 год — 1000 га посевов сорго и на конец года 4365 овец. — 1987 год — 2700 га — 5300 овец. Получено шерсти 307,4 центнера, или по 5,8 кг шерсти от овец. Государству продано 147 ц баранины. — 1988 год — 3000 га посевов сорго — на конец года имелось 7454 овец. Настриг шерсти составил 506,8 ц или по 6,8 кг от овец. Сдано государству 608 центнеров мяса баранины. Упитанность овец хорошая, среднесуточный вес каждой головы — 60 кг. В совхозе от каждой сотни овец маток получают по 100 ягнят и весь приплод сохраняется полностью. Специалисты подсчитали, что в 1988 году прибыль от возделывания сорго составила два миллиона рублей.

В. СУДАРЧИКОВ,  
научный организатор ВНПС «Ростовсорго».

## Актуальная тема

**ЗАКОНЧИЛСЯ** первый квартал 1989 года. Для службы трудоустройства он был насыщен организационными вопросами: уточнением в хозяйствах, на предприятиях, в учреждениях вакансий и свободных рабочих мест, разъяснением руководителям и работникам отделов кадров об обязательном представлении ежемесячно извещений о потребности рабочих, служащих, проведении семинаров и ряда мероприятий, как оформление специального стенда с объявлением в людных местах, их публикации и других статей в районной газете и т. д.

В бюро по трудоустройству за три месяца обратилось 30 человек с просьбой о трудоустройстве. Из них 17 человек на сегодня трудоустроены, в том числе 7 семей — по внутриреспубликанскому переселению.

хозяйств, в отличии от других, не устанавливали никаких надуманных преград новоприбывшим. Охват трудоустроенности был бы значительно больше, если бы руководители всех предприятий, особенно районного центра, своевременно, в установленном Советом Министров БАССР порядке, представляли в бюро извещения о всех вакансиях и свободных рабочих местах. Такие представления должны делаться обязательно, независимо от ведомственной подчиненности.

К сожалению, руководители таких организаций, как РПУ БОН ПУЖКХ, МПМК (Г.Ф. Кутуков, Т. И. Нигматуллин, А. З. Мамбетов), несмотря на неоднократные напоминания,

ни разу не представили таких извещений, тогда как у них постоянно имеются свободные рабочие места. Подобное отношение со стороны вышеперечисленных и некоторых других руководи-

тельную службу в надежде найти работу. Может быть, тогда они поняли бы, что их дисциплинированность недопустима. Примером умелого понимания важного вопроса служат отделы кадров РАО, ПМК-292 и ЦРБ, которые о ка-

## ЗАНЯТОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ задача государственная

тедей к вопросу обеспечения полной занятости населения (что является программным требованием КПСС) показывает их низкий уровень культуры в вопросах исполнительности и недопонимания того, что вверенные им предприятия не их частные конторы и подобные важные вопросы, касающиеся трудоустроенности населения, не зависят от того, хотят они этого или нет. Полезно было бы вышеупомянутым руководителям, хотя бы в мыслях, поставить себя на место людей, которые обращаются в спе-

дом рабочем месте извещают службу трудоустройства ежемесячно. Правда, оцутимую помощь оказать им пока не удается.

Хочется верить, что руководители всех предприятий, организаций колхозов и совхозов все-таки с пониманием относятся к этому делу и будут ежемесячно извещать нас о свободных рабочих местах.

М. МУХАМЕТОВ,  
заведующий бюро по трудоустройству населения при исполкоме райсовета.

## Годы и люди

### ОТКЛИКНИТЕСЬ, ЦЕЛИННИКИ!

35 лет минуло с тех пор, как на состоявшемся в феврале-марте 1954 года Пленуме ЦК КПСС было принято решение об освоении целинных и залежных земель. По приказу Министерства сельского хозяйства СССР на базе бывшей Маканской государственной заводской конюшни (ГЗК) был организован целинный совхоз «Маканский».

Сегодня, 4 апреля, хозяйству исполняется 34 года. Ровно столько лет назад на призыв партии и правительства откликнулись люди со всех концов республики, на неосвоенную маканскую степь прибыл первый десант целинников.

Этот день маканцы помнят и чтут, ежегодно празднуют его, как день организации совхоза, хотя приказом Министерства сельского хозяйства СССР днем организации совхоза установлен 28 октября 1954 года. Естественно, в то время велась большая работа по мобилизации рабочей силы, доставке техники и горючего, строительным работам. Немало времени понадобилось и для организационных работ.

Как вспоминают первоцелинники совхоза, первую группу в составе 250 молодых энтузиастов восторженно встретили в райцентре, а потом — в Магане. Состоялась и встреча с первым секретарем райкома партии Н. Я. Батановым.

Первоцелинники вначале разместились в 12 вагончиках и 19 брезентовых палатках, а уже к празднику Великого Октября 1955 года каждая семья получила по одной комнате независимо от количества членов семьи. На первый целинный праздник Октября в совхоз приехал секретарь райкома КПСС Николай Яковлевич Батанов и выступил с докладом в новом клубе, в котором еще не было и пола.

1 апреля 1957 года к целинному совхозу «Маканский» присоединились два колхоза: «Красный Октябрь» и «Таналык». Таким образом, совхоз становится многоотраслевым хозяйством. С каждым годом возрастает производство сельскохозяйственной продукции, а ныне совхоз является не только крупным поставщиком зерна, но и мяса, молока, шерсти и другой продукции. Достаточно привести лишь некоторые цифры. Так, на конец прошлого года по сравнению с 1957 годом поголовье крупного рогатого скота возросло более чем в три, свиней — в два ра-

за, овец — с 4500 голов до 11200. Если в 1957 году было продано 1570 центнеров мяса, то в прошлом — 6 тысяч, продажа молока увеличилась в 3, шерсти — почти в 2 раза. Заметен рост и в увеличении продуктивности стада. Например, средний годовый удой коров с 2175 килограммов доведен до 2841, среднесуточный привес КРС — с 342 до 600 граммов, средний настриг шерсти — с 2,6 до 4,9 килограмма с каждой овцы.

В канун 35-летия основания целинных и залежных земель дирекция, партийная и профсоюзная организации совхоза на совместном заседании решили увековечить память о первоцелинниках и организовать музей истории совхоза. Организована комиссия из 13 человек, председателем которой избран автор этих строк.

Подключились к этой работе учащиеся и ветераны совхоза, которые собирают материалы тех времен. Однако многие первоцелинники совхоза живут в настоящее время в других городах, селах и деревнях района, республики, некоторых нет в живых. Поэтому мы обращаемся к ним, их родным и близким, бывшим партийным, советским и хозяйственным работникам района с просьбой поделиться своими воспоминаниями о тех героических временах. Для музея нужны старые фотографии, письма, газеты с заметками о первоцелинниках, Почетные грамоты, личные вещи и другие реликвии, связанные с первыми годами организации нашего совхоза.

Если кому-либо в силу различных причин не предоставляется возможность написать, то просим сообщить об этом и мы можем организовать запись на магнитофонную ленту.

В селе Маган для музея выделена комната в здании сельского Дома культуры. Все сданные вещи, экспонаты регистрирует в журнале заведующая библиотекой Ф. Ф. Каипова.

Мы надеемся на помощь и будем благодарны, если вы внесете свой вклад в создание музея. Материалы, письма можно присылать по адресу: 453804, Хайбуллинский район, с. Маган, ул. Ленина, 7 кв. 1, Ахтямову Талгату Хабировичу.

Т. АХТЯМОВ,  
главный зоотехник совхоза.

## На книжную полку

### ТЕХНИЧЕСКАЯ ЛИТЕРАТУРА

Дроздов В. В. Любительские КВ трансверсы. М. Радио и связь, 1988. Массовая радиобиблиотека, 95 к.

Поляков В. Т. Посвящение в радиоэлектронику. М. Радио и связь, 1988. Массовая радиобиблиотека, 2 р. 40 к. Черемных С. В. и др.

От микропроцессоров к персональным ЭВМ. С. В. Черемных, А. В. Гиглаев, Ю. Е. Поляк, М. Радио и связь, 1988. 1 р.

Краймер Л. П. Информатика и вычислительная техника. Л. Лениздат, 1988. 85 к.

Заказы направляйте по адресу: 197198, Ленинград, Большой пр., 34. Магазин № 55.

Новости культуры

НЕОБЫЧНЫЙ ПРИЗ

Отрадно было слушать речь Генерального секретаря ЦК КПСС М.С. Горбачева на недавнем Пленуме, где говорилось о необходимости уделения большего внимания селу, в том числе и культурной жизни на селе, которая пока, к сожалению, оставляет желать лучшего.

являли претензии к работникам клуба, которые бездействовали, но и сами не предпринимали никаких усилий. Пришлось разбираться в этих взаимных упреках, выяснять, кто прав, кто виноват. Отношения по-прежнему наладились.

И вот на недавнем общесоюзном конкурсе художественной самодеятельности савельевские ребята заняли первое место среди коллективов ферм. Приз же получили необыкновенный — поездка на заказном автобусе в цирк города Магнитогорска. Такое поощрение всем пришлось по душе.

ция, партком совхоза думают подобным образом наградить победителей различных конкурсов, соревнований. Это и заинтересовывает нашего труженика, и дает возможность пообщаться с новичками культурной жизни, ведь село пока далеко отстоит в сфере культуры от города.

Хочется надеяться, что художественные коллективы других отделений последуют примеру савельевцев, перейдут от никчемных споров к делу. Это поможет быстрее преобразовать деревню, сделать жизнь в ней интересной и насыщенной.

**Н. КОРШУНОВ,** председатель профкома совхоза «Таналыкский».

Реформа школы — в действии

В ясли-садики — праздник



рой сопровождала все выступления, придавала яркое впечатление всему ходу вечера, заполняя паузы музыкой.

Постарались порадовать собравшихся, показать все, на что они способны дети старшей группы. Они исполнили песни и стихи на русском и башкирском языках, лирические танцы.

Приятное впечатление произвел и КВН. Игру организовала воспитательница Т. Журавлева. Хотелось отметить особо активных родителей — участников КВН. Это М. Бухарбаева, Р. Тактаева, С. Ямангулова, М. Карсанова, которые без всякой подготовки сходу придумывали ответы на вопросы. Зрители от души смеялись, особенно над инсценировками сказок.

На вечере присутствовали первые выпускники «Тополька»: М. Федоренко, Н. Гумеров, Н. Кириченко. Они с любовью и душевной теплотой рассказали про свой садик, про первых воспитателей, нянечек и поваров: Е. А. Федоренко, Г. И. Сагитбаеву, Т. Г. Кузнецову и других. Для всех явилось приятной неожиданностью музыкальное поздравление Н. Гумерова, он спел песню, аккомпонируя себе на гитаре.

Ко дню своего рождения коллектив детского сада приурочил и конкурс на лучшее оформление уголка, посвященного 70-летию БАСССР. Чувствуется, что каждая группа тщательно готовилась — ярко отражены этапы становления Башкирии.

На суд зрителей и комиссии были вынесены разные башкирские блюда, выпечки. Затем состоялось традиционное чаепитие. Шутки, прибаутки ни на минуту не смолкали ни за столами, ни потом — за играми. Думается, высшей наградой за труд были восторженные слова малышей и участников вечера: «Молодцы!».

Вот так коллектив ясли-сада «Тополька» активно ищет и находит новые формы воспитания детей и сотрудничества с родителями. И верится, что это только начало.

**М. ЗЕМСКОВА.**

**НА СНИМКАХ:** выступление детей старшей группы детского сада; аккомпонирует З. С. Аккусарова. Фото В. ЗЕМСКОВА.

Поощрили достойно

Альмира Мухаметовна Гайнуллина работает в Бузавылской восьмилетней школе более 20 лет. Недавно к нам пришла радостная новость: за успехи в деле обучения подрастающего поколения она награждена почетной грамотой Министерства народного образования РСФСР.

Среди коллег Альмира Мухаметовна давно завоевала авторитет преподавателя, имеющего отличную теоретическую подготовку, в совершенстве владеющего методикой преподавания в начальных классах.

Альмира Мухаметовна активно участвует в общественной жизни школы и села, является председателем профкома школы, руководителем методического объединения учителей начальных классов.

**Х. РЫСКУЛОВ,** директор школы.

Редактор **Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.**

Толубой Экран

Ежедневно (кроме воскресенья) в 8.00 — «120 минут», в 20.30 — «Время». (ВРЕМЯ МЕСТНОЕ)

**ВТОРНИК 4 АПРЕЛЯ** «Орбита-4» — «Восток»

18.30 — Башкортостан (на баш. языке). 18.50 — «Фантастическая тетушка». 1-я и 2-я серии. (Венгрия). 21.20 — Произведения М. П. Мусоргского. 23.05 — Сегодня в мире. 23.20 — «Актуальный объект».

«ДУБЛЬ-4»

18.30 — Мультфильм для взрослых. 18.50 — Архитектура Башкирии. 19.10 — Учим башкирский язык. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.50 — Настольный теннис. Чемпионат мира. 21.20 — «Софья Ковалевская». 1-я серия. 22.45 — Наш сад. 23.25 — Футбол. Чемпионат СССР. «Зенит» — «Спартак» 2-й тайм.

**СРЕДА 5 АПРЕЛЯ** «Орбита-4» — «Восток»

8.05 — «Здравствуй, музыка». 8.50 — «Фантастическая тетушка». Художественный фильм. 1-я и 2-я серии. 10.40 — «Вокруг света». Альманах. 11.40 — «Мелодии Хатлона». 15.15 — «Мимолетности». Фильм-балет. 15.45 — Премьера документального телефильма. 16.15 — Играет М. Ворожцова. 16.30 — Детский час. 17.30 — Прогресс. Информация. Реклама. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — «Меридианы дружбы». 19.25 — Литературно-художественный видеоканал. Часть 1-я. 21.20 — Про-

должение литературно-художественного видеоканала.

«ДУБЛЬ-4»

12.05 — «Софья Ковалевская». 1-я серия. 13.40 — Концерт-очерк. 16.35 — Новости. 16.45 — «Софья Ковалевская». 2-я серия. 17.55 — История и перестройка. 18.50 — «Мы танцуем и поем». Баймакский район (на башкирском языке). 19.10 — Башкортостан. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — Настольный теннис. Чемпионат мира. 21.20 — «Софья Ковалевская». 2-я серия. 22.40 — Футбол. Чемпионат СССР. «Днепр» — «Жальгирис».

**ЧЕТВЕРГ 6 АПРЕЛЯ**

«Орбита-4» — «Восток» 8.05 — Мультфильмы. 8.35 — «Гаданье на бараньей лопатке». Художественный телефильм. 10.05 — Детский час. 11.05 — Кинопанорама. 15.00 — Новости. 15.15 — «Сельские горизонты». 15.55 — Музыкальная сокровищница. 16.25 — «... До шестнадцати и старше». 17.10 — «Победители». 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Башкортостан (на баш. яз.). 18.55 — «Вышла новая книга». Б. Рафиков. «Карасакал». 19.20 — Фильмы кинорежиссера Х. Нарлиева. «Фраги — разлученный со счастьем». 1-я серия. 21.20 — «Ступени». Художественно-публицистическая программа. 22.50 — Сегодня в мире. 23.10 — Баскетбол. Финал студенческого чемпионата США.

«ДУБЛЬ-4»

12.05 — «Софья Ковалевская». 2-я серия. 13.55 — «Песни цыган России». 16.40 — «Софья Ковалевская». 3-я серия. 17.55 — Документальный фильм. 18.30 — «Телезко». Журнал. 19.00 — Мультфильм для взрослых «Дело №...». 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — «Каким

быть стронтельному кооперативу?». 21.20 — «Софья Ковалевская». 3-я серия. 22.30 — Баскетбол. Финал студенческого чемпионата США.

**ПЯТНИЦА 7 АПРЕЛЯ**

«Орбита-4» — «Восток» 8.05 — «Ступени». Художественно-публицистическая программа. 9.45 — «Киноафиша». 10.45 — Экологическая программа. 11.45 — Баскетбол. Финал студенческого чемпионата США. 15.15 — Концерт. 15.40 — К Всемирному Дню здоровья. 16.25 — «Каштанка». Художественный телефильм. 17.30 — «Ровесники». Программа для подростков (на баш. языке). 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Конституция СССР и международные отношения. 19.20 — Фильмы кинорежиссера Х. Нарлиева. «Фраги — разлученный со счастьем». 2-я серия. 21.20 — «Это было... было...». 21.40 — Мультфильм. 22.15 — «Взгляд».

«ДУБЛЬ-4»

11.35 — Софья Ковалевская. 3-я серия. 12.50 — А. Скрябин. Соната-фантазия для фортепиано. 13.05 — «Взрослые и дети». 16.20 — Художественный фильм «Забывшая мелодия для флейты». 2-я серия. (на баш. яз.). 17.30 — «Наука, теория, эксперимент, практика». 18.15 — «Песня зовет». Поэт Магафур Хисматуллин (на башкирском языке). 18.45 — «Рабочий контроль — в действии». 19.05 — Башкортостан. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — Сегодня — Всемирный День здоровья». 20.05 — Мультфильмы для взрослых. 21.20 — Фильмы студий союзных республик. «Мы и наши лошади». 22.20 — «Нам вместе жить и подниматься вместе».

Поздравляем

дорогого мужа и отца Юмагула Сабировича ИСМАГИЛОВА с 60-летием. Желаем ему крепкого здоровья, счастья и благополучия.

Жена, сын, дочь, сноха.

д. Н-Смаково. \* \* \*

дорогого и любимого мужа и отца Хакимьяна Фазыльевича НАЗАРОВА с 45-летием. Пусть этот день придаст ему новые силы и энергии, доброе здоровье и успехи в работе. Желаем долголетия и счастья.

Жена, дочь, сын.

п. Садовый. \* \* \*

нашу дорогую жену, маму и бабушку Асму Сайфетдиновну САЙФУЛЛИНУ с 50-летием. От всей души желаем ей крепкого здоровья, долгих лет жизни, благополучия и семейного счастья.

Муж, дочь, сыновья, сноха, внучка.

г. Уфа, д. Мамбетово.

Выражаем сердечную благодарность администрации Хайбуллинской геологоразведочной партии и всем, кто принял участие в похоронах Ивана Макаровича ЧУВАШОВА Семья Чувашовых.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Метеостанции в с. Акъяр требуются техники-метеорологи и агрометеорологи.

теорологи. Обращаться в метеостанцию, телефон 2-13-04.

РК ВЛКСМ 16 апреля в 10-00 в с. Акъяр организует ярмарку продажи поддержанных детских товаров. Просим принять участие, сдавать вещи в РК ВЛКСМ или секретарию комсомитета. 60% стоимости будет возвращено владельцам.

Правление, партком и профком колхоза «Красное знамя», исполком Антинганского сельсовета выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины члена колхоза Салавата Гафаровича ИСКУЖИНА

Коллектив Бурибаевского хлебозавода выражает искреннее соболезнование бухгалтеру Е. И. Чувашовой по случаю безвременной кончины мужа Ивана Макаровича ЧУВАШОВА